

学史力行 坚持初心 实干为民

□沈峰

江海锐评

党史学习教育走深走实的必然要求。

“一切为民者，则民向往之。”为民办实事，是我们党的最基本的要求，也是我们党的历史上，党员干部的优良传统。不能为群众办实事，那就不能赢得群众对党和人民的事业的支持。只有为民办实事，多办实事，我们党才能赢得群众！开展党史学习教育，就要教育引导全党始终把人民放在心中最高位置、把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，大力发扬红色传统、传承红色基因，赓续共产党人精神血脉，鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神，推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

值得欣慰的是，党史学习教育开展以来，我市各地各部门坚持以深学促实干，积极为群众办实事解难题：有的开展大走访大调研，把群众反映的“问题清单”变成“履职清单”；有的组建志愿服务

小分队，把“等群众上门”变为“送服务上门”；有的优化流程、提高效率，让群众办事更便捷……一系列立足实际、服务群众的有力举措，推动党史学习教育不断往深里走、往实里走。

毋庸置疑，为群众办实事解难题，就要突出问题导向，聚焦群众“急难愁盼”，切实解决人民群众反映强烈的突出问题，在为人民排忧解难中自觉践行初心使命。党员干部要想群众所想，忧群众所忧，急群众所急，到群众最需要的地方去解决问题。正如我市部署推进“我为群众办实事”实践活动，要求聚焦聚力重点工作，着力贯彻新发展理念办实事，让群众分享高质量发展成果、共享高品质幸福生活措施等，体现了以人民为中心的发展思想，也是新征程上每一个共产党人必须肩负的使命担当。

今年是中国共产党百年华诞。我们

党的百年历史，就是一部践行党的初心使命的历史，就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。100年来，我们的事业就是这样通过为人民群众解决一个又一个困难、办一件又一件实事，不断地凝聚人心，发展壮大。学党史、悟思想、办实事，就是要求我们要认真回顾走过的路，不能忘记来时的路，继续走好前行的路。

学史力行，实干为民。不断增进人民福祉、实现人民幸福，是党的初心使命的集中体现与现实反映。践行党的初心使命，就必须始终坚守人民立场。广大党员干部要“诚于心、敏于行”，立足岗位，下沉一线，践行初心使命，坚持知行合一，在党史学习中不断增强服务群众的本领，推动解决群众最关心、最直接、最现实的问题。为人民服务，这是党的永恒目标。沉下心来为人民群众做事，那么党和人民群众的血肉联系将更加稳固。

观点声音

推广普及国家通用语言文字，是做好民族工作、增进民族团结、维护国家安全和统一的长久之策、固本之举。当前，“十四五”开局、全面建设社会主义现代化国家新征程开启。对于少数民族群众来说，学好用好国家通用语言文字，有助于更好地实现创业发展和成长成才。需要看到，推广普及国家通用语言文字和保护各民族语言文字并行不悖。党和国家十分重视对少数民族语言文字的保护，我国宪法和相关法律也对保障少数民族使用民族语言文字权利作出了明确规定，体现了我国各民族之间平等、团结、互助的社会主义民族关系。学习和使用国家通用语言文字的目的，在于消弭不同民族、不同地区的沟通障碍，更好地增进各民族之间的交流。丰富国家通用语言文字的文化内涵，才能凝聚力量、强化认同，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，推动中华民族走向包容性更强、凝聚力更大的命运共同体。

——人民日报《国家通用语言文字凝聚文化认同》

四川广汉市三星堆遗址新发现六座祭祀坑后，多个与“三星堆”相关的商标被人申请注册，目前处于注册过程中。三星堆博物馆相关负责人表示，他们已经向商标行政管理部门提出了多起商标异议申请。申请“三星堆”相关商标，以下四种情况商标注册申请可能被驳回。首先是有人不以使用为目的，申请注册多个与“三星堆”有关的商标。其次，与“三星堆”有关的商标注册申请如果通过，可能侵犯三星堆博物馆的权利，这样的注册申请也会被驳回。再次，如果有人把与“三星堆”有关的商标注册在一些商品上，导致公众对商品的质量、特点或产地产生了误认，则相应的商标不能被核准注册，也不能被使用。此外，如果把与“三星堆”有关的商标注册在一些商品上，导致不良影响的出现，那么相关商标也不能被核准注册。如果出现这些情况，三星堆博物馆可以统一援引商标法中的相关规定提出商标异议申请。

——光明日报《“三星堆”商标被抢注，四种情况可驳回》

近日，民政部发布《关于同意将河北省河间市等单位确认为全国婚俗改革实验区的批复》。经地方申报、实地调研、综合评估等工作环节，民政部同意将广东省广州市、河北省河间市等单位确认为全国婚俗改革实验区，实验时间为期三年。婚俗改革这块实验田不好耕种，被确认为全国婚俗改革实验区的地方，应该都感受到了肩上沉甸甸的责任。其他很多不良行为可以强制进行管制与约束，但婚俗方面的一些行为只要不突破法律和道德底线，外人就很难直接加以干涉。婚俗改革既带有现实即改的紧迫性，又带有滴水穿石的长期性。治标之策是约束好典型的恶俗行为，然后再分步骤约束好其他行为，让不良婚俗与文明婚俗此消彼长。在治本方面，应总结试验区的一些好做法，并形成可复制的治理模式，最终转变一些落后的观念，让文明婚俗新风成为时尚，实现社会管理与个人自觉的统一。

——北京青年报《让婚俗改革实验区成为移风易俗尖兵》

别误读消防员为民除患的本意

□刘云海

硕大的野蜂巢悬挂在民宅旁的树上，成群乱窜的野蜂给村民带来安全隐患。近日，在消防队员的帮助下，启东市东海镇丰盛村1组村民顾建平家旁柿子树上的野蜂巢被清除。(4月12日《江海晚报》)

在很多人的印象中，消防人员的形象应当是扑灭大火、灾害救援、爬高楼救人等等的英雄，为了一个马蜂窝而出动消防救援站专业人员，似乎让人感觉有点“大材小用”。但在笔者看来，为居民摘除马蜂窝虽然看起来是小事一桩，却折射出消防队员心系群众、为民除患的可贵精神。众所周知，马蜂窝并非小事，居民欠缺处置的经验和能力，如果擅自处置，很可能引发危险。因此，在马蜂窝成为安全隐患的情况下，为居民摘除马蜂窝，绝不是小题大做。

不过，在点赞消防队员为居民摘除马蜂窝举措的同时，绝不意味着消

防员可以为了“心系群众”而为群众做任何事情。有些人诸如家中小孩不见了、身份证掉在窗外广告栏了、家门锁打不开了，甚至上厕所忘带手纸了等等这样的一些事情也要向消防员求助，这样的行为显然就不可取了。对求救者来说，这无疑是对公共资源的严重浪费；而对消防员来说，做这样的事情也真正是大材小用了。

当群众有需求时义不容辞挺身而出，这是消防队员神圣的职责，也是他们最可爱的地方，但是，消防员更属于公共资源，担负着更为重要的排险和救援等重任。如果因为帮居民开锁而“错过”了一场大火救援，那就得不偿失也是社会之痛了。因此，点赞消防员不拘细节为民除患，并非鼓励市民滥用消防员资源，我们也不要误读了消防员的这种精神，更别因为自己的任性而浪费了宝贵的公共资源。

要提高群众防骗能力

□程绍德

9日，为期一个月的全市“你我同心反诈同行”全民反诈集中宣传月活动拉开帷幕，市“打诈办”32家成员单位和街道社区干部、网格员等各界代表数百人在启动仪式现场参与反诈宣传。(4月11日《南通日报》)

骗子通过电话、网络、短信等方式编造虚假信息设置骗局，对受害人实施远程、非接触式诈骗，诱使受害人给其打款或转账，这种诈骗案例在现实中经常发生，媒体上也时有报道。按理说，这类骗术不应该有什么作为为了，然而事实证明，对于一些防骗意识和能力较弱的人来说，再拙劣、老套的骗术也总会有市场。

近年来，电信网络诈骗案件频发。据统计，仅仅2020年上半年，全国检察机关共起诉利用电信网络手段实施诈骗犯罪32463人，同比上升77.1%。综观这些网络欺诈、电信诈骗案件，呈现出“诈骗手法多样化”“诈骗对象精准化”“连环诈骗普遍化”“被骗对象年轻化”的特点。值得注意的是，公众防骗意识和能力普遍不足。

所以，打击电信网络诈骗，要改



加强中医药服务体系建设，合理配置中医药服务资源，健全中医药服务网络；建立信息化追溯体系；建立中药饮片质量分级评价体系，促进中药饮片优质优价……《上海市中医药条例》将于今年5月1日起施行，为群众获得公平、可及、满意的中医药服务提供制度保障。

“交房即发证”新模式高效便民

□徐剑锋

近日，南通新一代花园洋房万濠禧园11栋精装洋房交付完成，约440户业主成功拿房。交付即可办理不动产权证，切切实方便了业主。(4月8日《江海晚报》)

推行“交房即发证”新模式，让购房人在拿到新房钥匙的同时，同步领取不动产权证，这样的政务服务效能是每个人都乐见的。

一本小小的不动产权证，与购房者的户口落户、房屋抵押贷款、子女上学等密切相关。一般而言，就算第一时间拿到了新房钥匙，办证还需要“多头跑、反复跑”，花费一定的时间和精力。“互

联网+”时代，日新月异的新技术、新应用、新场景，为“数字政府”改革建设注入了强心剂。这几年，我市坚持问题导向，大力推动政务服务改革，“一窗受理”“一网通办”“最多跑一次”渐成主流。“交房即发证”直指群众办事难、办事烦的痛点难点，不仅将“一直在路上”彻底画上句号，而且保障了群众居住权、产权的同步实现。对这种敢于探索、敢于改革、敢于突破的政务服务，应该报以掌声。

“交房即发证”新模式，让群众充分感受到政务服务的新速度，也深切体会到政府部门“想群众之所想，急群众之所急”的民生

暖意。目前，各地都在全面深化“放管服”改革，像办证缴费等琐事，最终的目标是让群众办事少进门、少跑路、少折腾。这就需要政府部门更加重视民生诉求，紧紧围绕民盼民需，从思想上、制度上、行动上掀起一场效能革命，加快从官本位思想到服务型政府的全方位转变。

从报道上看，“交房即发证”实行信息集成，深化“互联网+不动产登记”，充分利用互联网、大数据、人脸识别、在线支付等技术，精简申办材料，简化办证手续，减少跑动次数。可以说，这是“互联网+政务服务”的新样本。变“群众跑腿”为“信息跑路”，就

是要推动信息的流动、联通并被有效应用和共享。一方面要集合资源，运用现代信息技术，加快政府信息系统的互联互通，打通信息孤岛，加快从接件到审批、内部流转办理的流程再造、系统重建。另一方面要集成服务，打破各自为政、多口受理的传统模式，化繁为简、化难为易，破障碍、去烦苛，更好地推动服务事项跨区域远程办理、跨层级联动办理、跨部门协同办理。

“交房即发证”节省的是时间，提升的是效能，彰显的是不断优化政务服务环境的决心，这是建设人民满意的服务型、智慧型政府的应有之义，要拿出更多的“高招”“妙招”，矢志不渝地将政务服务进行到底。

“讲文明 树新风”系列公益广告



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中央文明办 人民日报社